

# “伺候人终于变为光荣的职业”

## 济南“阳光大姐”12年累计安置92万人就业

从曾经走投无路的下岗职工,到如今享受政府津贴的高级技师,年过五旬的刘桂香在济南阳光大姐家政公司走上了她不曾想过的“辉煌”路。

9年的月嫂生涯中,80多个孩子成为刘桂香最充实的回忆,而在阳光大姐,她的人生变迁只是众多下岗妇女再就业的缩影。从2001年成立后带着下岗职工们闯家政市场,阳光大姐成了一个标志,许多人的命运也因此改变。

文/片 本报记者 尹明亮

### “你不过是个保姆”

“轻托宝贝的头放在臂弯里,手顺势托起宝宝的后背……”打着手势讲解抱孩子的方式,柔声细语的刘桂香如同真的把孩子抱在怀中一般。

自从月初照顾完最后一个孩子,刘桂香从首席技师开始了向培训师的转变。9年里,说起曾带过的80多位宝宝,刘桂香充满成就感,但至今她依然记得初为月嫂时的生涩与委屈,“你不过是个保姆。”首个雇主的话曾让她难以接受,而类

似的想法,其实在家人、在亲戚心中也有,“那时候很多人都觉得这是个伺候人的活。”

2000年下岗,几乎走投无路的刘桂香走进阳光大姐做起家政。“当年下岗时43岁,拿着10万元的补助炒股却亏了8万,在家门口开了个小餐馆也因一场火不得不关门。”刘桂香说,从2004年妇女节起,她便成了阳光大姐的一员,“那时阳光大姐也只有几十个服务员,从没想过会发展到现在的样子。”

### 从一个月挣350元变为4000元

事实上,也正是刘桂香进入阳光大姐的那一年,已组建三个年头的阳光大姐正式成立有限责任公司,实现了由行政推动向市场推动的转变。刘桂香的第二份工作也随着阳光大姐的快速发展而“走向辉煌”,从第一个月收入350元到后来的600元,到如今月工资已近4000元。在这个过程中,阳光大姐的家政服务员仅在济南就已经增加到26000多人,累计安置就业已有92万多人次。

2009年,刘桂香成为山东

省首席技师,开始享受政府每月1600元的津贴,“哪怕是没下岗之前,也从没想过在领退休金后,还能享受政府的津贴。”刘桂香说,“现在这真真正正能得到大家尊重的职业,对阳光大姐每一个失过业的姐妹来说,都特别值得珍惜。”

在阳光大姐,这份职业也正如刘桂香一样越来越专业了,“5万家政服务员通过职业技能鉴定,其中济南市高技能人才就有5000多人了。”阳光大姐董事长卓长立介绍说。



刘桂香(中)在教授学员们如何照顾小孩。

### 大学生接衣钵,家政也有高学历

眼下,在刘桂香的指导下,来自聊城大学的90后大学生李莹也开始了她的家政入户服务,“其实已经实习两个月了,从学校到这里,我们要让人们感受到更高档的家庭服务。”爽朗的小姑娘对家政服务一脸期待。做菜、打扫卫生、看护孩子,经过培训的大学生们也让刘桂香感到有些惊喜。

在卓长立眼中,她也希望阳光大姐能成为这些孩子职业生涯的起点,“大学生不好就业,阳光大姐如今也希望能更多地做一些事,她们不一定会留在这里,但在这里,她们一定会有所收获。”

“阳光大姐的每一步都是在履行一分责任,而帮大学生就业对阳光大姐也是一个机会。”卓长立说,从2009年起,阳光大姐陆陆续续免费培训的大学生已有2000多人,在她的计划里,当她和刘桂香们渐渐离去之后,大学生将是阳光大姐的未来,“只要发展高端家政服务,一定会有更多的大学生到这里来。”

## 2013年山东省十大新闻评选启动

### 15件重大新闻进入候选名单,网络投票已开始

本报济南12月25日讯 2013年,山东各项事业蓬勃发展,在全省乃至全国产生重大影响的新闻事件、新闻人物不断涌现。为了充分展示我省深化改革、扩大开放、科学发展、关注民生、繁荣文化、促进和谐等方面的新风貌,在省委宣传部指导下,山东省新闻工作者协会、山东省新闻学会、大众报业集团、山东省广播电影电视局共同主办2013年山东省十大新闻评选,并于今日初评出了15件候选作品。

大众网、齐鲁网、鲁网今日

在首页公布候选作品名单,公众可通过网络投票参与十大新闻评选,投票截止时间为12月29日上午。12月29日至31日间若有重大新闻事件发生,公众也可及时在网上提出,作为候选新闻参评。评选活动主办方将于年底召开定评会,2014年初在各媒体发布最终评选结果。

投票网址:大众网(<http://www.dzwww.com/>)、齐鲁网(<http://www.iqilu.com/>)、鲁网(<http://www.sdnews.com.cn/>)、每次登录限投10票,多投无效。

(本报记者)

#### 十大新闻候选条目:

- 1、习近平总书记来山东考察指导工作
- 2、全省掀起学习贯彻十八届三中全会精神热潮
- 3、全省深入开展党的群众路线教育实践活动
- 4、山东“一圈一带”区域发展战略启动
- 5、山东成功举办“十艺节”,开启“节俭办节”新风尚
- 6、山东在全国率先实现粮食总产“十一连增”
- 7、山东实施金融改革,出台全国首个省级金融新政
- 8、山东实施“乡村文明行动”,农村环境面貌明显改善
- 9、南水北调东线一期工程正式通水:长江水到达山东
- 10、“最美司机”宋洋感动齐鲁,“山东好人”大量涌现
- 11、我省20条财政举措助推大气污染防治
- 12、全省实现17市异地就医即时结算,诸多政策惠及民生
- 13、全省优化营商环境,简政放权迈出大步伐
- 14、我省首次公开省级“三公”经费预算
- 15、我省3名科学家当选两院院士,138个县(市、区)与院士有合作项目

李苏鸣任  
武警山东总队司令员

本报济南12月26日讯 武警山东省总队26日召开宣布命令大会,武警部队副司令员潘昌杰宣布国务院、中央军委命令,任命李苏鸣为武警山东省总队司令员,武警山东省总队原司令员南平退休。

(综合)

气象灾害评估意见  
县以上将划定  
气象灾害风险区

本报济南12月26日讯(记者 张榕博) 26日,记者从省法制办获悉,《山东省气象灾害评估管理办法(草案送审稿)》正式向社会征求意见,县级以上政府今后不仅将建立灾情数据库,而且还将对可能受灾的地区划定灾害风险区。

据介绍,未按照规定划定气象灾害风险区域或采取避险减灾等气象灾害防御措施的地方政府责任人,将被依法处分;涉嫌犯罪的则移送司法机关依法追究刑事责任。



安全之窗

主办单位:山东省安全生产监督管理局

走好斑马线  
莫和车抢行

人行横道线,是由一条一条相同的白色线组成,由于这种线洁白、醒目,看上去很像斑马身上的白斑纹,所以便俗称为斑马线。当我们在横过马路时,不仅一定要注意走斑马线,同时还要注意以下几点:

一、要养成看交通信号灯的好习惯。做到“红灯停,绿灯行,黄灯等一等”。

二、遇有交通警察现场指挥时,应当按照交通警察的指挥通行。

三、要注意避让来往车辆。不要在车辆临近时抢行,不要追逐、猛跑、斜穿或突然改变行路方向。

四、不要突然横穿,特别是遇到马路对面有熟人呼唤,或者看到自己要乘坐的公共汽车已经进站了等。

五、千万不要跨越道路中央的安全隔离护栏。

肛肠医院  
济南院

主治:痔疮、肛瘘、肛裂、肛周脓肿等

皮肤病医院  
济南北大

鲁医〔2013〕D05-09-070

主治:皮肤顽癣、白斑、胎记、褥疮等

中德骨科医院  
济南

鲁医〔2012〕D12-13-266

主治:腰间盘突出、股骨头坏死、关节病

耳鼻喉医院  
济南

鲁医〔2013〕D05-09-071

主治:耳鼻咽喉疾病

济南消化病医院  
济南肛肠医院

鲁医〔2013〕D05-09-072

主治:便血、拉肚子、腹痛、腹胀、恶心、嗳气等

东方男科医院  
山东

鲁医〔2013〕第07-29-173号

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等

0531-82979999  
济南市市中区英雄山路87号  
www.jngcyy.com

0531-88336666  
济南市解放路12号  
www.bdpfb120.com

0531-68690000  
济南市济齐路22号  
www.jndgk.com

0531-83178888  
济南市市中区英雄山路162号  
www.jnebh.com

0531-82058988  
济南市市中区英雄山路87号  
http://new.4006188787.com

0531-82988882  
济南市市中区英雄山路162号  
www.sddfnk.com